

МГТУ – ЛИДЕР В ОБРАЗОВАНИИ

ТехноЛОГ

Газета Майкопского государственного технологического университета

Выходит с апреля 1999 года

№1 ЯНВАРЬ–
ФЕВРАЛЬ
2016 года

2,7 ВОЗВРАЩЕНИЕ
«ПОТЕРЯННОГО РЯ»

3-6 «ЗАЧЕТКА»
газета в газете

8 ПРАЗДНИК МОЛОДОСТИ,
ТРУДА И ПАТРИОТИЗМА



Глава Адыгеи встретился
со студентами МГТУ – активистами РСО

Поощрять инициативы молодежи

4 февраля состоялась встреча Главы Адыгеи А.К. Тхакушинова с активистами Адыгейского регионального отделения Молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» во главе с руководителем Адыгейского регионального штаба МООО «РСО», студентом МГТУ Ярославом Борсуком (СТР-32).

На встрече присутствовали председатель Госсовета-Хасэ РА В.И. Нарожный, премьер-министр РА М.К. Кумпилов, члены Кабинета министров РА, ректор МГТУ С.К. Куижева, ректор АГУ Р.Д. Хунагов, руководители профессиональных образовательных организаций республики. В числе представителей МГТУ на встрече также были проректор по социально-бытовой и воспитательной работе М.А. Брантов, председатель объединенного Совета обучающихся МГТУ, комиссар Адыгейского регионального штаба МООО «РСО» **Ольга Романова** и студент МГТУ, лучший боец «РосАтом-2015» **Артемий Полянничко** (ТБ-41).

Ярослав Борсук доложил руководству республики о деятельности Адыгейского регионального отделения МООО «Российские студенческие отряды». Студенческое движение в республике было основано в 2006 году на базе АГУ, в прошлом году оно возродилось на базе МГТУ и сегодня объединяет 320 человек из вузов и профессиональных образовательных организаций Адыгеи. На сегодняшний день штабы студенческих отрядов созданы в МГТУ, АГУ, Политехническом колледже МГТУ, МГТТК АГУ, Майкопском индустриальном техникуме, Колледже искусств им. У.Х. Тхабисимова, Педагогическом колледже им. Х. Андрухаева, Дондуковском сельскохозяйственном техникуме, Майкопском политехническом техникуме. В республике действуют строительные, педагогические и сельскохозяйственные отряды. На базе Медицинского института МГТУ планируется создание медицинского отряда.



Ярослав Борсук проинформировал участников встречи о проделанной работе АРО МООО «РСО» за прошедший год. В 2015 году штаб РСО Адыгеи сформировал сводный строительный отряд им. Героя Советского Союза Х. Андрухаева, который участвовал в строительстве четвертого энергоблока АЭС в г. Волгодонске. На объекте бойцу отряда, студенту МГТУ Артемию Полянничко было присвоено звание «Лучший боец «РосАтом»-2015». В сентябре организация получила грант на реализацию проекта «Скажи курению — THE END» от администрации города Майкопа. Организацией были проведены масштабные акции в честь 70-летия победы, изготовлены буклеты об истории города Майкопа, совместно с ГТРК «Адыгея» смонтирован фильм об архитектурных памятниках столицы. Проведена образовательная квест-игра для обучающихся высших и средних профессиональных учебных заведений республики. Бойцы строительного отряда «Майкопский Технолог» (МГТУ) в октябре 2015 г. помогли завершить строительные работы на космодроме Восточный в Амурской области.

Сейчас студенты готовятся к проведению на базе МГТУ окружной школы подготовки руководителей штабов студотрядов образовательных организаций ЮФО. Кроме того, есть договоренность об участии

студентов в строительстве стадиона в г. Ростове-на-Дону к чемпионату мира по футболу в 2018 году. В рамках подготовки к празднованию сразу двух дат — 10-летия образования студотрядов в республике и Дня российских студенческих отрядов, который впервые отмечался 17 февраля 2016 г., студенты сформировали план мероприятий, включающий в числе прочих высадку кленовой аллеи в Майкопе. А 17 февраля студенты образовательных организаций республики отметили День РСО большой концертной программой и игрой КВН, которые прошли в концертном зале «Нальмэс».

В перспективе планируется увеличить число участников всероссийского студенческого движения, расширить поле деятельности. Студенты предлагают свою помощь в реализации программ и проектов, связанных с ЖКХ, строительством различных объектов, сезонными сельскохозяйственными работами, организацией детского отдыха. Активисты Адыгеи также выразили желание внести свою лепту в возведение Керченского моста и попросили Главу Адыгеи оказать содействие в решении этого вопроса.

— Слова «студенческий стройотряд», «комиссар» ассоциируются с советскими временами, комсомольскими стройками. И хорошо, что сегодня данное движение возрождается.

Это полезная и нужная инициатива. Благодаря студенческим отрядам, молодые люди получают не только возможность подработать, но и практический опыт по будущей профессии, — сказал А.К. Тхакушинов.

Глава Адыгеи призвал лидеров студотрядов активней привлекать в свои ряды молодых людей, поднимать престиж рабочих профессий. Со своей стороны республиканская власть будет оказывать поддержку этому студенческому движению.

А.К. Тхакушинов посоветовал работодателям, руководству образовательных организаций, профильных министерств и ведомств внимательней относиться к инициативам молодых людей, вовлекать в шефскую работу с ветеранами, детьми-сиротами, в работу по благоустройству и озеленению территорий, находить разные формы взаимодействия.

В ходе встречи также обсуждались вопросы, касающиеся содействия в финансовом и техническом обеспечении деятельности Адыгейского регионального отделения РСО.

Более детально предложения и варианты решения актуальных вопросов Адыгейского регионального отделения МООО «Российские студенческие отряды» были рассмотрены в ходе приема у премьер-министра РА М.К. Кумпилова.

■ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ НАУКА

ВОЗВРАЩЕНИЕ «ПОТЕРЯННОГО РАЯ»



В настоящее время Россия переживает инновационный кризис, который связан с отсутствием механизма использования передовых достижений науки в практике. Колоссальные финансовые и человеческие ресурсы, выделяемые высокоразвитыми странами на научные исследования и разработки, позволили достичь высочайших результатов по большинству научных позиций аграрного сектора экономики. В нашей стране они натолкнулись еще и на проблему восприимчивости нововведений.

Общемировые исследования показывают прямые связи между затратами на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР) и восприимчивостью инноваций. Но в этом вопросе Россия отстает, так как ясно, что, тратя в 15 раз меньше бюджетных средств на науку (в целом в расчете на ВВП), чем США, и в 7 раз меньше, чем Япония, наша страна не может конкурировать с ними. Объем средств, выделяемых на науку в США, составляет от ВВП 33 процента, в странах ЕС — 26, в Китае — 10. В последнее время финансирование российской науки находится лишь на уровне 2,2 процента от ВВП.

В США, Японии, Германии и других развитых странах фундаментальные и прикладные науки, производство, высокоразвитая информационная база тесно связаны. Значение информации как ресурса в настоящее время оценили не только правительственные инстанции, но и представители частного сектора. Россельхозакадемия в 2011 году выделила средства на разработку теоретических и методологических основ определения экономической эффективности результатов исследований сельскохозяйственной науки, позволяющих предпринимателю заранее определить результат от внедрения инновационных разработок. Семья, брошенная в подготовленную почву, обязательно дает добрый росток. Так и принимаемые меры, направленные на осуществление мероприятий целевой программы «Развитие садоводства и питомниководства в Российской Федерации на 2012—2014 годы с продолжением мероприятий до 2020 года», создадут надежную основу для обеспечения населения плодовой и ягодной продукцией отечественного производства.

К растениям, способным в значительной степени снизить этот дефицит, а во многих случаях оказать и лечебно-профилактическое воздей-

ствие при некоторых заболеваниях, относится целый ряд наших поливитаминных плодовых пород — черкесских сортов яблони.

Еще в 1934 году великий преобразователь природы Иван Владимирович Мичурин дал высокую оценку адыгейским сортам плодовых растений. В своей статье «Черкесские сады ждут своих селекционеров» он писал: «Об изумительном богатстве так называемых черкесских садов мне известно давно. Дикие заросли плодово-ягодных растений Адыгейской области представляют собою ценнейший исходный материал для селекционеров Кавказа. Но, к сожалению, они совершенно не используются. В этом существует серьезная опасность навсегда потерять для страны, быть может, единственные во всем мире экземпляры исходных для селекции форм плодовых растений...»

Плодоводство у адыгов и их самых отдаленных предшественников было развито с древнейших времен. Северо-Западный Кавказ является одним из важнейших центров доместикации яблони, груши, сливы, черешни, каштана, некоторых других плодовых. Здесь сконцентрированы наибольшие природные ресурсы плодовых деревьев. Значительная часть адыгейских садов была заброшена более 160 лет назад. За все это время за ними не было никакого ухода. Большинство этих садов заросло лесом и постепенно погибло. Некоторые сорта плодовых деревьев яблони благодаря местному населению, проводившему довольно в больших масштабах прививки дикорастущих плодовых деревьев на лесных полянах, приусадебных участках, сохранились до нашего времени.

Ряд исследователей и практиков в свое время предпринимали меры по сохранению оставшихся сортов плодовых из старых черкесских садов.

Выдающийся ученый-исследователь адыгейских сортов Нух Ахмедович

Тхагушев изучил и описал лучшие адыгейские сорта яблони из числа сохранившихся в 50-е годы.

По оценкам ведущих современных агрономов, черкесские сорта на удивление искусно привиты и, несмотря на весьма внушительный возраст, до сих пор плодоносят, отличаясь долговечностью и выносливостью. Некоторые сорта произрастают в коллекциях научных учреждений.

По инициативе ученых Майкопского государственного технологического института во главе с ректором А.К. Тхакушиновым в 1996 году Кабинет министров Республики Адыгея принял специальное постановление №198 «Об утверждении программы сохранения и использования генетического фонда «старых черкесских садов» и дикоплодовых деревьев и кустарников на территории Республики Адыгея».

Майкопский государственный технологический университет и Фонд

содействия сохранению историко-культурного наследия «Наследие» в мае 2015 года приступили к реализации проекта «Историческая реконструкция старых черкесских садов», который предусматривает создание эколого-производственно-культурно-просветительского туристического центра (экопарка) «Черкесский сад».

Генофонд старинных черкесских садов представляет большую научную и историческую ценность, а также имеет прикладное значение. В мире нет этому аналогов.

«Черкесские сады неповторимы полезными и вкусовыми свойствами плодов, урожайностью, каждый сорт адаптируется к месту произрастания», — отметил Глава республики А.К. Тхакушинов на встрече с ректором МГТУ С.К. Куижевой, деканом экологического факультета МГТУ Ю.И. Сухоруких, заведующей кафедрой технологии производства сельскохозяйственной продукции МГТУ И.А. Бандурко и директором фонда «Наследие» Г.К. Чемсо при знакомстве с проектом «Историческая реконструкция старых черкесских садов».

Сотрудники и студенты Майкопского государственного технологического университета, Политехнического колледжа МГТУ в рамках программы по сохранению и использованию генетического фонда старых черкесских садов и дикоплодовых деревьев и кустарников на территории Республики Адыгея принимают активное участие в реализации проекта «Историческая реконструкция старых черкесских садов».

(Окончание на 7-й стр.)





ТРИУМФ «Зеленой нации» на «Орбите»

С 3 февраля по 7 февраля на базе оздоровительного комплекса «Орбита» в поселке Ольгинка Туапсинского района Краснодарского края прошел молодежный фестиваль «Всероссийский студенческий марафон», в котором приняли участие делегации российских вузов – более 500 студентов со всей страны, в том числе команда МГТУ «Зеленая нация».



В состав команды вошли 26 студентов 1–5 курсов факультета информационных систем в экономике и юриспруденции, экологического, инженерно-экономического, технологического, лечебного факультетов, факультета экономики и сервиса, факультета управления и Политехнического колледжа МГТУ. Руководителем команды МГТУ была начальник отдела по социально-бытовой и воспитательной работе Т.И. Самонина, сопровождала команду на мероприятиях ее заместитель Т.Ф. Водяницкая.

3 февраля состоялось открытие фестиваля, на котором была показана яркая концертная программа с вокальными номерами и выступлениями победителей марафона прошлого года. В этот же день было проведено организационное собрание для руководителей и капитанов команд.

Соревнования марафона проходили в «Орбите» с 4 по 6 февраля. Они были насыщены мероприятиями: одни соревнования пересекались с другими, и если участники команд не были заняты в соревнованиях, то они репетировали свои номера, готовились к очередным конкурсам или болели за свои команды. Каждый день поздно вечером после всех мероприятий проходила конкурсная программа и награждение победителей по всем направлениям.

Утром 4 февраля прошло соревнование на туристической полосе «Стихия», где выступили **Алексей Стрикица** (ТУ-41), **Янина Пыркова** (ЭК-41), **Мансур Шахтиев** (БИ-11) и **Гуванч Айдогдыев** (СТР-21). Команда успешно справилась со всеми трудностями этапов турполосы и завоевала 2-е место! Одновременно шла борьба за победу в соревнованиях по спортивному ориентированию, в которых участвовали **Александр Лучина** (ЛШ-41) и **Никита Карпунин** (ЛШ-21).

Затем состоялась игра «Что? Где? Когда?», в которую от команды МГТУ сыграли **Сергей Письмиченко** (БИ-41), **Виктор Чебыкин** (ЛД-55), **Елена**



Джанбаева (ПБ-21), **Рузанна Нерсесян** (ГУ-22), **Полина Рыженко** (ЮР-11), **Расита Ворокова** (ТШ-41). По оценке Полины Рыженко, в этой игре звучали самые неожиданные вопросы, на которые ребята старались ответить. Не все удалось, но, даже не заняв призового места, команда показала хороший результат и смогла узнать для себя много нового и интересного.

После обеда в этот соревновательный день состоялся турнир по городошному спорту, в котором честь команды «Зеленая нация» защищали **Бегенч Айдогдыев** (ЭК-41) и **Виктория Стояновская** (ЛШ-41). На конкурсе стилистов «Подיום» свои артистические качества продемонстрировал **Карлос Кристиан Альворадо-Мутман** (ЛД-17), представив костюм из коллекции «Новая Луна» и выступив в общем дефиле под шквал аплодисментов своей команды. В этом конкурсе «Зеленая нация» заняла призовое 3-е место.

Вечер трудного дня был посвящен вокальному конкурсу «Voice&Show», на котором ярко выступила вокалистка МГТУ **Расита Ворокова** с песней «Feeling good» в сопровождении

видеоряда, в котором сюжетную линию фильма «Reopen» продемонстрировали участницы команды.

5 февраля с утра прошли турниры по волейболу среди девушек и киберспорту «FIFA-2016». В состав команды по волейболу вошли **Елизавета Галюнок** (ГУ-11), **Алина Киселева** (ЭК-31), **Рузанна Нерсесян** (ГУ-21), **Зарина Нефляшева** (Политехнический колледж, БО-11), **Полина Рыженко**, **Дарья Семенец** (ППР-21), **Виктория Стояновская** и **Дарья Толкачева** (ЛШ-41). В состязании с сильными командами-соперницами наши девушки заняли 4-е место, что дало им стимул для дальнейших упорных тренировок. «Я надеюсь, что в следующем году мы сможем занять призовое место», — считает Дарья Семенец.

В турнире по киберспорту от команды МГТУ выступил **Мадин Жачемуков** (БИ-11).

После обеда **Гуванч Айдогдыев** и **Янина Пыркова** (ЭК-41) состязались в игре в настольный теннис с представителями других команд. В это же время в киноконцертном зале проходил конкурс театральных постановок «Драмтеатр». Наша

команда для инсценировки выбрала произведение Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» и показала его в новом, современном прочтении. Главную роль в постановке сыграла **Расита Ворокова**. По мнению участницы команды Полины Рыженко, идея была очень неординарная и спорная, но выступление прошло просто на ура. В итоге в конкурсе театральных постановок наша команда заняла призовое 3-е место.

Вечером состоялся танцевальный конкурс в стиле бродвей-джаз «All that jazz». В состав танцевальной группы вошли 8 человек: **Сергей Письмиченко**, **Виктор Чебыкин**, **Басир Ахмад Масех Мохаммад Азими** (ФК(М)-11), **Гуванч Айдогдыев**, **Алина Киселева**, **Рузанна Нерсесян**, **Зарина Нефляшева** и **Елена Джанбаева**.

Во время подготовки номера перед большинством ребят стояла нелегкая задача — за короткое время не просто научиться танцевать, а танцевать в заданном стиле. Справиться с этим им помогла Т.Н. Нестеренко — замечательный хореограф студенческого музыкального театра «Арт-ритон», старший преподаватель кафедры хореографии Института искусств АГУ.

6 февраля, в последний соревновательный день, состоялась выставка-конкурс социальных плакатов «Завтра». Тем же утром в рамках спортивной программы прошли турниры по футболу и дартсу. В состав команды по футболу вошли **Рустам Велибеков** (БИ-11), **Мадин Жачемуков**, **Никита Калейкин** (НД-21), **Михаил Ялынский** (НД-21), **Карлос Кристиан Альворадо-Мутман** и **Бегенч Айдогдыев**.

В соревнованиях по дартсу успешно выступили **Янина Пыркова** и **Мансур Шахтиев**, заняв призовое 3-е место. После обеда 10 человек команды «Зеленая нация» приняли участие во «Всероссийском кубке юмора». «Выступить на сцене и постараться рассмешить публику, дав возможность посмеяться над собой, — достаточно сложная задача. В этот этап соревнований мы вложили все свои силы, идеи, мысли. Труднее всего оказалось преодолеть нехватку опыта в выступлениях на сцене и в импровизации в сложных ситуациях, а в остальном мы справились!» — отметил капитан «юмористического состава» команды **Альберт Чесобий** (ГУ-31).

7 февраля на торжественном закрытии молодежного фестиваля прошло награждение команд-победителей и призеров в различных номинациях. Наша команда была награждена дипломами за призовые места в четырех конкурсах, а в общем зачете стала лауреатом в номинации «Самая яркая команда».



Рузана НЕРЕСЕЯН (ГУ-22):

— Вместе с другими студенческими объединениями, которые созданы в нашем университете, на факультете управления успешно работает первичная профсоюзная организация студентов. Главным в своей работе мы считаем желание объединить ребят, защитить их права и интересы, научиться совместно решать многочисленные студенческие проблемы.

На мой взгляд, работа в профкоме очень интересна и разнообразна: это и охрана правопорядка, и организация спортивно-оздоровительных мероприятий, и социально-правовая защита студентов, и организация летнего отдыха и досуга, и многое другое.

Я стала проффоргом именно потому, что изначально хотела принимать участие в жизни факультета, всегда знать о новых событиях и мероприятиях, доносить эту информацию до моих одноклассников. Каждый должен знать, что такое профсоюзная организация, что мы — те люди, которые будут защищать интересы студенчества, отстаивать его права на уровне факультета, вуза, города, страны. Студенты должны быть уверены в том, что профком им поможет не только развлекаться и проходить годы в вузе радостно и интересно, но и сможет защитить социально, законодательно.

Могут сказать, что все ребята, работающие со мной и помогающие организовывать мероприятия, — увлеченные и внимательные люди. Недаром учебный год мы начали с самого пристального внимания к проблемам первокурсников. Нам хотелось, чтобы они чувствовали себя на факультете спокойно и уверенно. Специально для них были проведены такие мероприятия, как ознакомительный квест (пришлось изучить не только наш корпус, но и центральную часть города), интеллектуальный конкурс «Что? Где? Когда?», тематические викторины, выезды на природу и походы в кино.

Вернувшись после каникул на учебу, мы полны планов и идей, способных сплотить нас еще больше. Думаю, что профсоюзная организация факультета управления набирает обороты для дальнейшего свершения. Мы рады новым лицам, каждый участник по-своему ценен — это и является главной «фишкой» всей нашей деятельности. С каждым днем придумываются новые творческие проекты, ставятся цели, к достижению которых стремятся их участники. Хочется верить, что все самое интересное, креативное и позитивное еще впереди, ведь именно этого и хотят все, кто работает в профсоюзе.

О себе же могу сказать, что работа проффора многим меня научила: умения общаться с самыми различными людьми — от простых студентов до больших чиновников. Профсоюзная организация повлияла на формирование моей личности, помогла увидеть дальнейшие перспективы работы. В любом случае это, прежде всего, опыт, который, несомненно, пригодится в дальнейшей жизни, даже если она потом не будет связана с общественной деятельностью. Хотя, если человек хоть раз занял активную жизненную позицию, то он лидер на всю жизнь, куда бы его ни занесла судьба.

Елена ГРИДИНА (МН-41):

— Одним из основных направлений деятельности факультета управления является научно-исследовательская работа преподавателей и студентов под руководством декана факультета, доктора экономических наук, профессора Владимира Ивановича Зарубина.

В состав студенческого научного общества, председателем которого я являюсь, входят 175 человек. Силами наших ребят и преподавателей созданы и активно

действуют клуб «Молодой менеджер», научный кружок «Методика научных исследований в управлении», который оказывает помощь студентам при подготовке к участию в научных конференциях и конкурсах научных работ, формирует навыки постановки и решения научных проблем.

Под руководством декана факультета и заведующей кафедрой менеджмента и региональной экономики, профессора Л.И. Задорожной в 2015 году продолжена работа студенческой исследовательской группы по реализации проекта «Исследование потенциальных потребителей образовательных услуг МГТУ». В работе группы приняли участие студенты 3-4 курсов. В 2015 году продолжена реализация социального проекта «Программа адаптации пожилых людей в мире информационных технологий».

На Всероссийский конкурс выпускных квалификационных работ студентов, проводимый УМО вузов России по образованию в области менеджмента (сентябрь 2015 года), от факультета было заявлено 20 конкурсных материалов. 5 студентов стали лауреатами конкурса. Активно участвовали студенты и во Всероссийском конкурсе социальных проектов и программ в поддержку старшего поколения.

Студенты факультета ежегодно принимают участие в Международной интернет-конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проблемы управления процессами модернизации современной экономики». На IV Международную интернет-конференцию студенты подготовили 102 доклада под руководством преподавателей кафедр факультета. В ноябре 2015 года 14 студентов факультета управления приняли участие в Межрегиональной научно-образовательной студенческой олимпиаде «Экономика, управление и бизнес» в г. Краснодаре.

В рамках Фестиваля науки «НАУКА 0+» в 2015 году факультет управления представил мероприятие «Ярмарка коммерческих проектов», которое включало три направления: презентации бизнес-проектов, мультимедийные деловые игры, экспресс-тестирование.

Студенты факультета активно публикуют научные статьи и тезисы, участвуют в научных конференциях, круглых столах. Другими словами — научная жизнь на факультете управления кипит. Все это помогает раскрыть потенциал студентов, расширить кругозор, проявить себя и доказать всем, что ты можешь!

Светлана ПОКОРМЯКА (ГУ-41):

— Я учусь на факультете управления с 2012 года по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление».

Наверное, я тот человек, которому недостаточно просто ходить на пары и хорошо учиться. Спорт научил меня всегда стремиться к чему-то большему. Поэтому практически сразу я стала участвовать в студенческих научно-практических конференциях. На сегодняшний день у меня есть публикации в сборниках: IV Международной научно-практической интернет-конференции студентов, аспирантов и профессов модернизации современной экономики» опубликованы статьи «Развитие демократии на местном уровне» (2014 г.), «Этика муниципальной службы» (2014 г.), а в V Международной интернет-конференции (2015 г.) — «Некоторые аспекты инновационного развития предприятий», «Социальная реклама в контексте формирования потребительского поведения», «Соотношение экономических и политических факторов в трансформации социально-трудовых конфликтов современной России», «Менталитет как социально-политическое явление: опыт теоретического рассмотрения».

Помимо конференций, я участвовала в двух всероссийских конкурсах: «Моя

законотворческая инициатива» (2014 — 2015 гг.) и «Юность. Наука. Культура» (2015 г.). На конкурсе «Моя законотворческая инициатива» проект под названием «Недостатки Трудового кодекса РФ: случайность или закономерность» был отмечен дипломом победителя (заочный этап конкурса) и признан доработанным и готовым к защите. На очном этапе конкурса в г. Москве я заняла 2-е место. На конкурсе «Юность. Наука. Культура» стала победителем, получив знак отличия (тема научной работы «Совершенствование управления комплексным социально-экономическим развитием муниципального образования»).

Меня привлекает научная деятельность, мне нравится учиться, вообще, изучать что-то новое, развиваться. Вместе с тем, много внимания я уделяю спорту, так как связана с ним с самого детства. Так получилось, что к 20 годам я успела попробовать себя в разных видах спорта, нашла себя только в боксе и грэпплинге — именно то, чему на данный момент уделяю много времени. В боксе имею множество наград различного уровня. На данный момент являюсь кандидатом в мастера спорта. Не считая мелких соревнований и матчевых встреч, я восьмикратная чемпионка Международного турнира памяти Горишнего по боксу, чемпионка Краснодарского края, двукратная чемпионка Москвы и серебряный призер первенства России по боксу. В 2014 году стала чемпионкой первенства Приволжского федерального округа и открытого первенства Республики Татарстан, первенства Сибирского федерального округа (г. Ачинск, 2015 г.).

Грэпплинг я занимаюсь сравнительно недавно и пока только покоряю этот спорт. Сейчас в моей копилке наград только призовые места на крупных турнирах, но я уверена, что будут и победы.

Те студенты, которые занимаются спортом, как правило, успевают все: начиная от учебы, работы, тренировок, соревнований и заканчивая активным отдыхом. Поэтому я напоминаю всем: здоровый дух живет только в здоровом теле!

Марина ПАФИЛОВА (ГУ-31):

— На мой взгляд, профессиональные качества будущих управленцев во многом зависят от того, насколько активно студенты проявляют себя при организации общественных мероприятий, проводимых в стенах вуза и факультета.

МГТУ для меня — это целый мир, в котором мне посчастливилось быть выбранной старостой группы, а с 3 курса — и председателем студенческого совета факультета управления.

Я знаю, что для моих одноклассников важна возможность проявить себя, самореализоваться, подружиться с большим числом интересных людей, самим организовывать мероприятия.

Могут сказать, что проведение Дня здоровья, организацию которого полностью берет на себя студенческий совет, стало одной из добрых традиций факультета. С этого события мы начинаем каждый учебный год. На базе отдыха МГТУ студенты вместе с преподавателями участвуют в соревнованиях. Приветствие команд всегда сопровождается исполнением гимна факультета. Хорошее настроение, азарт не оставляют всех в течение дня.

Для нас также важно помогать студентам первых курсов. Специально для них студенческий совет организует ряд мероприятий, одним из которых является проект «Адаптация» по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление» и «Менеджмент». Мы преследуем цель сплочения студентов-первокурсников между собой, нам важно познакомиться их с факультетом и, конечно, дать возможность посмотреть, чем можно заниматься во внеучебное

время. То, что планировалось, все получилось: ребята остались довольны.

Студсовет стал инициатором проведения межфакультетской акции «К доске». Участниками этого интеллектуального соревнования стали не только студенты, но и преподаватели нашего факультета. Студентам предлагалось ответить на ряд вопросов из разных сфер общественной жизни. Наградой для тех, кто отличился, ответив на большее количество вопросов, были шоколадки.

Осень 2015 года была щедрой на студенческие мероприятия. Это участие в праздновании Дня города, проведение тематических фотоконкурсов на приз декана факультета («Я — студент!», «Листья желтые»), карнавалы Хеллоуин, новогодний праздник. Несомненно, на факультете надо устраивать больше подобных мероприятий, чтобы разнообразить студенческую жизнь, привнести в нее что-то новое и, конечно, продолжать традиции родного вуза и факультета.

Принимая активное участие в жизни нашего факультета, я вижу, как много у нас студентов, желающих проявить себя и оказывать всестороннюю помощь в проведении различных мероприятий. И мы всегда ждем в своем кругу — кругу студенческих активистов — таких инициативных ребят.

Артем ТОЙЛЫЕВ (ГУ-31):

— В среде абитуриентов значительную роль при выборе будущей профессии играет ее престижность, определяют которую и наличие трудовых гарантий, и количество контактов в записной книжке, и, само собой, польза людям от проделанного труда. Как поживает ежегодная ситуация приемных комиссий вузов страны, государственная служба включает в себя все перечисленные компоненты в достаточной степени, чтобы заинтересовать будущих студентов.

Направление подготовки «Государственное и муниципальное управление» является отравной точкой на пути строительства карьеры государственного служащего, и именно поэтому я выбрал при поступлении в МГТУ в 2013 году. Этот университет я выбрал по рекомендации друга семьи и до сих пор не пожалел о своем выборе.

С момента поступления на факультет управления я полностью погружен в интересную студенческую жизнь, которую многие называют незабываемой (думаю, и в моих воспоминаниях так оно и будет). Изначально, как и всякий первокурсник, считал что-либо важнее учебного процесса я не мог. И это действительно так: ведь после освоения азов теории факультет управления открывает двери в не менее увлекательную научную жизнь, основной принцип которой — студенческое самовыражение. На кафедрах одни только сборники студенческих статей, вероятно, занимают не одну полку.

Выбранное мной направление подготовки сосредоточило в себе не только знания профильных дисциплин, но и базовый уровень некоторых дисциплин других специальностей. Так, в прошлом году мне в факультетской команде посчастливилось занять призовое место во всероссийской программе «IT-start», направленной на поддержку молодых программистов, и получить грант на образовательную стажировку в Израиле.

Атрибутика нашего факультета включает один, я бы сказал, неофициальный девиз, сведенный к тому, что оправдывает столь громкое и, безусловно, ответственное название нашего подразделения мы должны управлением в первую очередь самими собой. Потому наши студенты всегда настроены только на победу, и каждое мероприятие для нас — вызов, серьезная подготовка к которому начинается задолго.

На факультете всегда есть чем заняться. Например, с первого курса

за мной числится направление работы по редактированию страницы факультета на сайте МГТУ, где с определенной периодичностью нужно размещать информацию о жизни факультета.

За годы обучения мне довелось участвовать и быть организатором многих мероприятий. Особенно запомнилось проведение Дня знаний в Государственной филармонии РА: перед такой большой аудиторией я еще никогда не выступал. После этого Научная библиотека МГТУ пригласила меня на роль ведущего встречи с известным писателем И.Ш. Машбашем. И, наверное, самым грандиозным для меня событием была победа в 2013 году на республиканском студенческом «Бале мечты» с последующим присуждением титула «Король бала».

Феона ЦАРУКЯН (ГУ-11):

— Я убеждена в том, что студенческая жизнь — действительно замечательная пора в жизни человека.

Являясь старостой в своей группе, хочу сказать, что это совсем не нудное дело, если вы дружелюбны, готовы помочь в любой ситуации своим одноклассникам. Главными качествами старосты я считаю ответственность и, пожалуй, терпеливость. Надо быть готовым к тому, что тебе один и тот же вопрос могут задать 20 человек и каждому из них надо ответить. Но я все равно чувствую себя на своем месте. Все эти вроде бы мелочи разнообразят мою жизнь, и мне это нравится.

За такое, казалось бы, короткое время я успела поучаствовать в нескольких мероприятиях и фестивалях, которые прошли на факультете и в университете. Также с большим интересом участвовала в форуме «Школа актива «Продвижение», на котором получила огромный объем информации о том, как реализовывать свои проекты, как собирать правильно команду и как работать в ней. Практически с самого начала учебного года вступила, по-моему, в самую лучшую и достойную организацию — студенческий профсоюз, где познакомилась с людьми с таким же «огоньком в глазах», как у меня. Мы готовы помочь в организации любого мероприятия, быть волонтерами и просто весело проводить время!

Немного слов хочется сказать об образовании, получаемом в университете. Я считаю, что на факультете нам дают именно те фундаментальные знания, которые просто необходимы в работе управленца. Самое главное — преподаватели подходят к работе не декларативно, не стандартно, используют множество практических примеров. Занятия часто проходят в увлекательной форме, что стимулирует стремление к знаниям. Выполнение различных проектов, а затем их защита перед довольно большой аудиторией помогают развивать навыки публичного выступления.

Старшекурсники говорят, что здесь нас научат творчески подходить к решению любого, даже самого сухого, бюрократического вопроса. И это умение мы приобретаем на занятиях самими разными предметами: от теории организации до риторики и психологии.

Не могу не сказать о нашем кураторе — человеке с открытым сердцем, великодушным и всегда готовом помочь нам. Это Лариса Казбековна Бзегежева. Мои друзья, которые учатся в других университетах, говорят, что видят раз в месяц или вовсе не видят своего куратора. А наш куратор с нами во всех ситуациях.

Быть студентом одновременно и легко, и трудно. Ведь, как говорится, у студента два праздника — Новый год и каждый день. Хотя всем первокурсникам дать совет: оглянитесь — вокруг вас кипит активная студенческая жизнь, непредсказуемая, удивительная, серьезная и смешная. Но всегда увлекательная и интересная.

Уверена, что у меня и моих одноклассников впереди еще много интересных дней и ярких событий в стенах университета и факультета.

Диана ХМЕЛЬ (ГУ-11):

— Почти год назад, когда все вступительные экзамены были сданы, проходные баллы набраны, с местом жительства определено, на полках уже готовы новые тетради, и все вроде решено и в порядке, меня терзал миллион вопросов: что меня ждет впереди? Какое место я займу здесь? Но, увы, никто не мог на них ответить. Ведь все, что будет со мной дальше, целиком и полностью зависело от меня...

И вот 3 сентября передо мной открылись двери университета и факультета управления. Что мне запомнилось больше всего? Ну, во-первых, это торжественное собрание для всех первокурсников. Ректор поздравила нас, пожелала успехов в учебе, веры в свои силы и бодрости духа. Потом мелодия факультетского гимна в 5 корпусе, взволнованные родители, встреча с деканом и преподавателями и по уже многолетней традиции — вручение студенческих билетов и значков с символикой факультета.

Первые пары, наверное, были самыми трудными. Преподаватели очень много всего говорили: привычного и доступного в их понимании, давали указания, советы, с первой минуты упоминали об аттестации, зачетах, сессии.

И снова вопросы. Лекции и семинары: что это? что значит учиться по четной и нечетной неделям? что значит «окно» в расписании? Все это казалось таким трудным и запутанным. И не верилось, что можно разобраться во всех этих замысловатых словах и фразах. Самое трудное было понять, что, когда и где надо выучить: что к практическому занятию, а что к экзамену. Такой поток информации едва умещался голове.

Ну, конечно, постепенно все стало малопомалу проясняться. В голове воцарился порядок, и стало понятно, какие пары, какой преподаватель, какая аудитория ждут нас сегодня, завтра, через неделю.

И вот теперь, почти год спустя, непривычные и чужие понятия и вещи стали совсем ясными и родными. И все у меня получается, поэтому я очень рада, что выбрала правильный жизненный путь.

Зарина ГАШЕВА (выпускница факультета, магистрант)

— Я с отличным окончанием факультета управления в 2015 году. Годы учебы вспоминаю, как время абсолютного позитива и драйва. Мне кажется, что благодаря невероятной жизнерадостной энергетике, царящей на факультете и в университете, обучение в нем становится по-настоящему радостным и удивительным приключением.

За время учебы я приобрела неоценимый опыт участия в мероприятиях различного уровня, конференциях и публичных выступлениях. Мне дали такой багаж знаний, который позволяет реализовать себя в работе на все 100.

Во время учебы у нас было много практики. Я почти не помню занятий, где мы бы просто записывали некий теоретический материал. С самого первого курса нас приучали к практическим управленческим навыкам, что важно для будущего государственного служащего. Именно эти навыки вселили в меня чувство уверенности, сделал открытым, активным и творчески мыслящим человеком.

Трудно расстаться с вузом, который так много тебе дал. Поэтому я поступила в магистратуру, чтобы продолжать учебу на новом уровне.

ТРИУМФ «Зеленой нации» на «Орбите»

(Окончание. Начало на 3-й стр.)



Вот что по этому поводу сказала член команды **Алина Киселева**: «Студмарафон стал для меня одним из самых ярких событий. Наша команда была на высоте и показала, что в МГТУ учатся талантливые, активные и дружные студенты. Мы смогли зажечь огонь в сердцах жюри и других участников своим танцем, актерской игрой и дружной поддержкой. Нас запомнили и отметили как самую яркую команду — значит, мы не зря старались».

Ректор МГТУ С.К. Куижева получила благодарственное письмо от организаторов фестиваля за активное участие обучающихся в программе молодежного фестиваля «Всероссийский студенческий марафон», значительный вклад в развитие системы студенческого самоуправления, укрепление культурных связей между студенческими коллективами и образовательными организациями высшего образования Российской Федерации, поддержку и развитие традиций проведения студенческих фестивалей, сохранение и преумножение спортивных и культурных достижений студенческой молодежи. Также благодарственными письмами отмечены проректор по социально-бытовой и воспитательной работе МГТУ М.А. Брантов и начальник отдела по социально-бытовой и воспитательной работе МГТУ Т.И. Самонина.

«Зеленая нация» вернулась домой с заслуженными наградами, незабываемыми воспоминаниями и осознанным желанием стать победителем в следующем году. Своими впечатлениями поделилась капитан команды МГТУ, студентка экологического факультета **Елена Джанбаева**: «За время подготовки и участия в конкурсах у нас сложилась дружная и сплоченная команда, в моей жизни появились замечательные люди. На самом марафоне мы познакомились и сдружились со многими командами-участниками. Мы находимся под огромным впечатлением от поездки,

от атмосферы, царившей на марафоне, и все уже вновь готовы побороться за звание победителя в следующем году, выступив с новыми силами, знаниями и опытом. Все наши победы впереди!»

9 февраля состоялась встреча ректора университета С.К. Куижевой со студенческой командой МГТУ «Зеленая нация», которая успешно выступила на молодежном фестивале «Всероссийский студенческий марафон — 2016». Во встрече приняли участие проректор по социально-бытовой и воспитательной работе М.А. Брантов, проректор по связям с общественностью и организационным вопросам И.К. Брантова, начальник отдела по социально-бытовой и воспитательной работе МГТУ Т.И. Самонина, заместитель начальника отдела Т.Ф. Водяницкая.

Саида Казбековна тепло поздравила команду с успешным выступлением на представительном молодежном фестивале. Она высоко оценила вклад каждого участника команды в общую



победу, и отметив, что студенты достойно представили на мероприятии федерального уровня наш вуз и Республику Адыгея. Ректор университета поблагодарила М.А. Брантова и Т.И. Самонину за организацию участия вуза в студенческом марафоне и подготовку команды, объединившей хорошо успевающих, талантливых, креативных студентов, которые проявили упорство и ответственность, защищая честь университета.

М.А. Брантов передал ректору благодарственное письмо от организаторов фестиваля. Капитан команды — студентка экологического факультета **Елена Джанбаева** (ПБ-21) рассказала о процессе подготовки к марафону, формировании командного духа, замечательных товарищеских отношениях, которые обеспечили ребятам успех, поддержку болельщиков из других вузов и звание не только самой яркой, но и самой душевной команды. Елена передала Саиде Казбековне главные награды марафона — кубок и диплом лауреата фестиваля.

В ходе беседы участники команды поделились своими впечатлениями о конкурсных мероприятиях фестиваля, удачах и неудачах в выступлениях команды, приобретенном опыте, а также новыми идеями, которые они намерены реализовать в организации деятельности студенческих объединений в университете. Ребята не только эмоционально рассказали о пережитых фестивальных днях и победах, поддерживая друг друга апло-

дисментами, но и продемонстрировали видеоролик о пребывании в Ольгинке, а также свои знаменитые «кричалки», которые на фестивале запомнили и подхватывали участники из других городов: «Зеленая нация! МГТУ! Майкоп!», «Адыгея, Майкоп! МГТУ, вперед!».

Ректор университета с интересом выслушала ребят. Саида Казбековна отметила, что приобретенный студентами опыт участия в конкурсных мероприятиях, способность быстро перестраиваться, адаптироваться к новым условиям и правилам не только важны в условиях фестиваля, но и будут полезны и востребованы в будущей профессиональной деятельности. Новые контакты со сверстниками из других вузов и новые впечатления также способствуют всестороннему развитию студентов, которое стремится обеспечить университет. С.К. Куижева выразила пожелание, чтобы все новые инициативы ребят, возникшие после участия в молодежном фестивале, обязательно реализовались в студенческой жизни вуза, а приобретенный опыт претворился в дальнейшее развитие студенческих объединений МГТУ.

Студенты поделились с ректором своими планами по созданию творческих и спортивных объединений, которые были поддержаны. В завершение встречи ребята поблагодарили Саиду Казбековну за предоставленную руководством вуза возможность участия в молодежном фестивале, который стал для них одним из самых ярких событий студенческой жизни.



ВОЗВРАЩЕНИЕ «ПОТЕРЯННОГО РАЯ»

(Окончание. Начало на 2-й стр.)



Предпринят ряд экспедиций с представителями экологических движений Германии (1996 г., 1997 г., 2010 г., 2011 г.), клубом ЮНЕСКО Франции (1997 г.), Фондом содействия сохранению историко-культурного наследия «Наследие» (2015 г.) и сделаны прививки лучших стародавних черкесских сортов яблони и груши в лесах Адыгеи на территории экопарка «Черкесский сад», расположенного на 35-м километре вдоль автодороги Майкоп — Гузерипль («Большая поляна»).

Молодыми учеными, преподавателями и студентами МГТУ и Политехнического колледжа под руководством профессора, доктора сельскохозяйственных наук Ирины Анатольевны Бандурко и преподавателей колледжа проводится исследовательская работа по выявлению староадыгских сортов ябллок, произрастающих в Адыгее и на Черноморском побережье. При этом было выявлено более 30 сортов ябллок, таких как Агуемий, Альма, Миешхатам, Миепас, Мышьопыт, и других.

По содержанию аскорбиновой кислоты и растворимых сухих веществ и сахаров черкесские сорта ненамного уступают европейским. По содержанию калия и натрия, белка адыгейский сорт Миешхатам превосхо-

дит европейские сорта. Не зря адыги рекомендовали Миешхатам беременным, детям и старикам. По содержанию ароматических веществ: диацетила, 2,3-бутиленгликоля, метилацетата, изоамилацетата, метилацетала, метилкаприлата, 1-бутанола сорт Агуемий занимает первое место. Поэтому можно рекомендовать Агуемий для употребления в свежем и сушеном виде, для производства различных безалкогольных натуральных напитков и вина.

Создание натуральных поливитаминных напитков из свежих и сушеных черкесских сортов ябллок рекомендуется с учетом потребности человеческого организма в БАД. Производство безалкогольных натуральных напитков с использованием местного, доступного и сравнительно недорого стоящего сырья, обладающего повышенным положительным биологическим действием на организм человека, является перспективным направлением в области охраны здоровья. Такие продукты обладают определенными лечебно-профилактическими свойствами, повышают устойчивость организма к экстремальным условиям, служат для профилактики различных авитаминозов, нормализуют умствен-

ную и физическую работоспособность и т.д. Регулярное употребление этих продуктов снижает отрицательное влияние неблагоприятных факторов как внешней, так и внутренней среды организма. Это направление в ближайшем будущем должно привести к пересмотру нашей национальной стратегии и концепции развития индустрии питания.

Главная тенденция будущего — это здоровое питание и удобство. Законодателями рынков будущего станут потребители, уделяющие особое внимание здоровому питанию, здоровому образу жизни. Им нужны натуральные продукты в практичной упаковке. Потребитель стремится к природным вкусовым ощущениям и высокому качеству продукта. Высокое качество, помноженное на натуральность и удобство, становится залогом успеха инновации.

Для получения высококачественного сырья с повышенным содержанием биологически активных веществ, которые значительно колеблются в зависимости от степени зрелости плодов, необходимо производить своевременный и быстрый сбор урожая в стадии технической зрелости. Это позволяет получать урожай с максимальным содержанием биологически активных веществ.

Из всего сказанного можно сделать следующие выводы:

1. Плоды черкесских сортов ябллок Агуемий и Миешхатам, обладающие повышенным содержанием биологически активных веществ, могут с успехом использоваться для производства натуральных поливитаминных концентратов, а также для употребления в свежем виде.

2. По содержанию биологически активных веществ, макро- и микроэлементов, обладанию приятными пищевыми качествами черкесские сорта ябллок Агуемий и Миешхатам могут быть ценным источником для получения продукции (главным образом напитков при использовании витаминноберегающих технологий) лечебно-профилактического назначения.

3. Скороплодность и высокая урожайность малораспространенных плодовых культур черкесских сортов ябллок Агуемий и Миешхатам делает их весьма перспективными для сельскохозяйственной и перерабатывающей промышленности как в технологическом, так и в экономическом плане.

4. Плоды малораспространенных плодовых растений лучше всего подвергать сушке и использовать для получения поливитаминных напитков, особенно в зимнее время.

5. Сушку плодов витаминных растений необходимо проводить в два этапа: вначале с целью инактивации ферментов их следует подвергать действию повышенных температур (80-90° С) в течение 30-60 минут, а затем досушивать при более низкой (60° С).

6. Хранить сухое сырье лучше в цельном виде в крафт-мешках, а измельчать непосредственно перед приготвлением поливитаминных концентратов и напитков.

Следует обратить внимание на то, что одной из особенностей адыгского садоводства являлась присущая ему развитая сортовая структура, которая обеспечивала употребление свежих ябллок в течение круглого года. Предки северокавказских горцев обучали садоводству даже античных эллинов. Следовательно, вплоть до XIX века коренное население этих мест обладало едва ли не самой совершенной технологией селекции плодово-ягодных культур на планете, методично превращая свою благодатную землю в один сплошной фруктовый рай.

Древность необыкновенных черкесских садов отмечали еще античные греки. Эта восхитительная традиция связана и с эпосом древних египтян, мифологией многих коренных племен Евразии. В свете авраамических религий она преобразилась в мечту о Земном Рае, живое подобие коего в течение многих веков, если не тысячелетий, трудолюбивые адыги создавали на своей земле.

К сожалению, эта великая сага повествует еще и о Потерянном Рае, потому что после вытеснения черкесов и родственных им народов с обжитых мест цветущую галактику кавказских садов постигла грустная участь полного запустения. Культура изумительного адыгского садоводства оказалась на грани полного краха. Забота о ее возрождении есть священный долг всякого истинного патриота нашей многонациональной России, столь богатой удивительными традициями, но такой, увы, неусердной в их сохранении для потомков.

Возрождение общественного интереса к агробиологическому наследию адыгов, активизация научно-исследовательских работ в области селекции и плодородства позволит не только возродить древние традиции культивирования плодовых насаждений, но и выявить наиболее перспективные сорта ябллок, которые, безусловно, повысят уровень продовольственной безопасности нашей страны и мира в целом.

Н. КУДАЕВА,
преподаватель
Политехнического
колледжа МГТУ.

PCO



17 февраля в России впервые отмечался новый государственный праздник — День российских студенческих отрядов. В Адыгее торжественное мероприятие, посвященное Дню PCO, организованное Адыгейским региональным отделением молодежной общероссийской общественной организации «PCO» при поддержке Министерства образования и науки РА, прошло в концертном зале «Нальмэс».

Празднование Дня PCO, а также первого юбилея — 10-летия образования студотрядов в регионе — прошло с песнями, танцами и веселыми шутками команд КВН. В мероприятии приняли участие более 500 студентов учебных заведений региона — активных членов студенческих объединений и отрядов, руководители образовательных организаций региона, а также почетные гости — представители правительства Республики Адыгея и администрации МО «Город Майкоп».

Концертный зал «Нальмэс» собрал самых активных студентов — членов студенческих объединений и отрядов Республики Адыгея, а также руководителей образовательных организаций региона. В Адыгее действуют строительные, педагогические, сельскохозяйственные отряды. Вскоре на базе Медицинского института МГТУ будет создан медицинский отряд.

С приветственным словом и поздравлениями от имени Главы Республики Адыгея А.К. Тхакушинова и Кабинета министров Адыгеи к «бойцам» студенческих отрядов обратилась министр образования и науки РА А.Ш. Хуажева, которая пожелала студотрядцам развития студенческого движения и новых добрых дел. От имени главы муниципального образования «Город Майкоп» А.В. Наролина присутствующих поздравил председатель Совета народных депутатов МО «Город Майкоп» А.Е. Джаримок, который пообещал молодым активистам всестороннюю поддержку. Руководитель Адыгейского регионального штаба МОО «PCO», студент технологического факультета МГТУ **Ярослав Борсук** (СТР-32) пожелал ребятам добрых начинаний, отметив, что главное — это энтузиазм и приложенные усилия.

Представители правительства Республики Адыгея и администрации МО «Город Майкоп» вручили благо-

дарственные письма от Министерства образования и науки РА и бойцовки лучшим «бойцам» Республики Адыгея — студентам МГТУ из отряда «Майкопский технолог» **Илье Сидоренко** (СТР-41), комиссару **Александр Усову** (ПБ-41), **Николаю Степанову** (ТПП-21), **Андрею Сакрава** (СТР-41) и **Сергею Моренко** (СТР-41). Также была отмечена деятельность Адыгейского регионального штаба МОО «PCO» (руководителя Адыгейского регионального штаба МОО «PCO» **Ярослава Борсука** (СТР-31) и комиссара регионального штаба, председателя объединенного Совета обучающихся МГТУ **Ольги Романовой**), который объединяет более трехсот студентов из учебных заведений республики.

В свою очередь руководитель Адыгейского регионального штаба МОО «PCO» **Ярослав Борсук** выразил признательность ректору МГТУ С.К. Куижевой и проректору по социально-бытовой и воспитательной работе М.А. Брантову за активное участие в судьбе



Праздник молодости, труда и патриотизма



Республика Адыгея

студенческого отряда и всестороннюю поддержку и помощь в организации его деятельности и вручил благодарственные письма за возрождение и вклад в развитие студенческих отрядов Республики Адыгея.

Участникам праздника был продемонстрирован документальный фильм о становлении и возрождении студенческих отрядов в нашей стране. С первых кадров фильма зрители окунулись в атмосферу молодости, патриотизма и трудовых достижений. Они узнали о том, что движение студенческих отрядов зародилось около 60 лет назад. За годы его существования, с 1965 по 1991 год, в них работало около 13 миллионов юношей и девушек. На пике развития движения его численность превышала 830 тысяч человек. Студенты трудились во всех сферах народного хозяйства, на территории всех областей, краев и республик Советского Союза. В то время студенческие строительные отряды являлись школой трудового героизма и общественно-политической закалки молодежи.

Сегодня масштабы студенческого движения только набирают обороты.

Возрождение отрядов на современном этапе связано с актуальными вопросами государственной молодежной политики. «Бойцами» студенческих отрядов являются более 236 тысяч студентов из 77 регионов страны. Студотряды признаны эффективной формой организации труда и профессиональной адаптации молодых специалистов.

Праздничное мероприятие продолжилось музыкальными поздравлениями. Поздравляли «бойцов» студенческих отрядов солисты вокального ансамбля отделения музыкального искусства АРКИ им. У.Х. Тхабисимова (руководитель — народный артист РА М.Д. Арзуманов) песней «Яростный стройотряд», прозвучавшей как гимн студенческих отрядов. Под зажигательные ритмы выступили ансамбль «Кавказского танца» МГТУ с новой хореографической постановкой под руководством С.М. Алибердовой, а также юные, но уже виртуозные танцоры из ансамбля «Абреки» (руководитель — Н.Н. Тхакумашев), выступление которых вызвало шквал аплодисментов.

Кульминацией вечера стало состязание восьми команд КВН из вузов и профессиональных образовательных организаций республики: «Фаталити» (МГТУ), «РАГУ» (АГУ), «МИТ» (Майкопский индустриальный техникум), «Технари» (Дондуковский сельскохозяйственный техникум), «Политехнические тигры» (Политехнический колледж МГТУ), «79 Oxford» (МГТК АГУ), «Арт-мажоры» (Адыгейский республиканский колледж искусств имени У.Х. Тхабисимова) и «Гениальные раздолбай» (Адыгейский педагогический колледж им. Х. Андрухаева).

Можно поздравить с удачным дебютом новичков КВН — команды «Технари» и «Политехнические тигры». Искрометными шутками выделались участницы команды «Гениальные раздолбай». Члены жюри, в состав которого вошли депутат Государственного Совета — Хасэ РА, председатель Молодежного парламента Р.Д. Хачетлев, руководитель отдела по делам молодежи МО «Город Майкоп» И.А. Сергеева, заместитель председателя Адыгейской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ А.М. Хатков, а также представители регионального штаба PCO Я. Борсук и О. Романова, по результатам трех конкурсов определили победителя состязания. Им стала команда «Фаталити» (МГТУ), которой был вручен Кубок PCO. Острую конкуренцию им составила команда «РАГУ» (АГУ), которой всего полбала не хватило для обладания заветным призом.

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:

Майкопский государственный технологический университет

РЕДКОЛЛЕГИЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

385000, Майкоп, ул.Первомайская, 191, каб. 317, тел. 52-37-20

ОТПЕЧАТАНО

ИП Солодовников А.Н., г.Краснодар, ИНН 0105020396
Телефон: 8-961-522-32-33. E-mail: andre-sol@mail.ru

Издается с апреля 1999 г. Подписано в печать 9 марта в 15.00

Заказ №5. Тираж 600 экз.